偌大的会议室,宽敞且明亮,陈列柜上摆满了各式各样的奖杯和奖状,十 分惹眼。身着工装的娄成林穿梭其间,心底升起一股欣慰感。在这里,他仿佛 看到了自己创业二十五年的艰辛与收获,挫折与荣耀。

"人生最重要的是要树立一个目标,并且朝着这个目标不懈的努力,有了 目标才能有动力。"尽管年逾花甲,娄成林却始终激情满怀,他仍旧是公司里最 敬业的人。他还在执掌着雪洋"食品王国",因为他有一颗倔强的心。

晚报记者 袁瑞清/文 赵楠/图



逆流而上储备上市

"越是市场的疲软期,就越要加大 研发投入,不断推出新产品,占领市 场。"娄成林的这种做法与很多企业的 通常做法相左,但却让雪洋逆市飞扬

雪洋的未来怎么走? 是延续家族式企 业的管理模式还是转型成现代治理结构的 股份制公司,娄成林为雪洋选择了第二条 路。今年,雪洋已经被列入了郑州上市企 业的后备名单中。

有业内人士表示,去年席卷全球的经 济危机对食品行业造成了重大冲击,需求 量几乎下降了一半。虽然雪洋根深林茂, 并不会因一时危机而陷入发展的困局,但 经历过多次危机的娄成林,从去年五六月 份就开始做着应对危机的准备,在他看来, 未雨绸缪是非常有必要的。

'有两件事必须要去做,一是节能降 耗,降低成本,将资金用到最需要的地方 去;二是加大对产品的创新力度,增大研发 投入,加速产品更新换代。"

项"瘦身"运动在雪洋展开。娄成林 的要求是要将制造成本降到最低,转而集 中精力做产品研发,"仅用煤这一项,最多 个月就节省了12万,而相应的产品研发 资金成倍的增长。"

同时,雪洋新品的推出速度明显加 快。"正常年份,每年会有四五种新品上市, 而今年这一数字将增加到十几种。"采访前 夕,雪洋的冰红茶饮料刚刚上市,并已取得 不俗业绩,"光五月份,我们就向市场上推 出了五种新品,这其中包括方便烩面这一深富河南特色的产品。"

"越是市场的疲软期,就越要加大研发 投入,不断推出新产品,开拓市场。"娄成林 的这种做法与很多企业的通常做法相左, 但却让雪洋逆市飞扬。

从18岁走上工作岗位开始,娄成林就 开始向着自己的目标坚定的前行,几十年 来毫不懈怠。尽管如今已经年逾花甲,但 他仍旧牢牢掌控着雪洋,他每天的生活极 为简单:"早上起床锻炼一小时,便来到公 司打点公司事务,一直到晚上,每天周而复 始;周末会给自己放假,到网球馆打上几个小时的网球。"一名员工说,娄总是公司里 最有激情的人,他对工作的拼命,令很多年 轻人都自愧不如。

"退休?没想过。"娄成林欣赏的商人 是王永庆,这个有着"台湾经营之神"称号 的企业家,一直到80多岁,还在打点着他 的台塑集团。

正如一名商界人士所言,当一个人和 他的企业有了感情,这种感情将极为深 刻。他们一起活着,休戚与共。他不抱怨, 更不放弃,只是像一个斗士一样执着地去 维护和坚守。对于娄成林而言,他希望与 雪洋相伴,走得更远。



工作之余,依然斗志昂扬,畅意挥拍



站立在雪洋公司花园式的厂区中

娄成林简介

娄成林,男,汉族,1945年 生,河南省郑州市人,中共党员、 大专学历、高级经济师、连续五 届二七区人大代表,现任河南雪 洋食品有限公司董事长兼总经 理。河南省五一劳动奖章获得 者、郑州市劳动模范、2008年度 郑州市最具文化影响力十大企 业家之一



卖雨披掘到第一桶金

靠卖雨彼积累起来的千几万资金,委成林进军饮料产业,依托质量过硬的 产品和创新的营销车法,不到一年时间即实现赢到70多万元

如今,雪洋旗下拥有饮料与方便面两大产 业,包括"雪洋"竹叶水、枣露以及"雪洋"系列茶 饮料(绿茶、冰红茶),果汁饮料和碳酸饮料;以兰 州牛肉拉面、娄家烩面、吉哠斯干吃面为代表的 "雪洋"系列方便面,总计30余种产品。

作为雪洋的执掌人,娄成林人生的第一桶金 却是来自于一个与食品毫不相关的行业-行车雨披。

时间回到1984年,从国有企业下海的娄成林 苦苦寻找有前景的产业,偶然的机会,他发现自行 车雨披卖得很好。于是,他雇了五六个工人,开始 了自己的创业历程——生产自行车雨披。由于 正值雨季,且产品质量过硬,仅仅8个月时间,娄 成林便赚到了十几万元,掘得第一桶金。

"雨披是季节性产品,消费者重复购买率较低, 购买周期较长,不具备做大做强的潜力。"在生产雨 披的同时,娄成林也在寻找新的机会。期间,他去 上海参加了第一届全国饮料食品机械展览会,商业 嗅觉灵敏的他意识到,食品和饮料发展潜力巨大。

马不停蹄,回到郑州后,娄成林即开始谋划 进军饮料行业。技术是最大的难题,他再次只身 来到上海,这一次,功夫不负有心人,他幸运的得 到了上海当地一家饮料企业的技术援助。

"从1984年的10月份开始做饮料项目,当时 都是一边生产雨披,一边利用业余的时间生产饮 料。"回忆当初的创业情景,娄成林生出无限感 慨。当时的市场状况是,作为国营企业的郑州食 品厂独占市场,"但是其服务跟不上,经常出现商 家买不到产品的现象。"

娄成林认为自己只要做好产品与服务还是 很有发展空间的。他采取了在当时来说十分新 颖的营销方式,组织了一支自行车车队,自己亲 自带队,一个店面一个店面的推销产品,说服商 家试卖。而后让员工到各店面去买自己的产品, 点名就买雪洋,一段时间下来,商家觉得雪洋原 来这么受欢迎,于是纷纷来进货。

产品很快变得供不应求起来,原有的生产线 已满足不了日益增长的市场需求,娄成林一方面 购买设备,一方面也在加速新产品研发。同时, 他针对国营企业职工干多干少都一样的弊端,对 员工实行激励机制,"如安装产品线的工人提前 天完成安装任务,就会得到相应的奖励。"另一 方面,他开始推行多劳多得的薪酬制度。

雪洋像一只雄鹰,开始展翅翱翔。到1985 年的12月底,雪洋就实现盈利七十多万,成为郑 州饮料行业的龙头企业。

1986年,在郑州几家主流媒体的版面或者 画面上,首次出现了饮料企业打出的广告,这家 企业就是雪洋的前身——郑州市饮料总厂

时至今日,雪洋已经取得了长足发展,公司 以饮料及方便食品的生产销售为龙头,拥有资产 总额13504万余元,年销售额近两亿元,成为了 集科、工、贸为一体的花园式大型食品工业综合 性企业。

变革创新实现飞跃

"想别人没有想的,做别人做不到的。"娄成林外抓市场,内抓质量,经过三次 重大变革,雪洋成长为了业界的佼佼者

额近两亿元的食品企业,雪洋为何能在竞争激 烈的河南食品市场打出一片天地,实现自我品 牌的飞跃。娄成林的办法是外抓市场,内抓质 量,"我觉得起码经过了三次重大的变革,让雪 洋成为了业界佼佼者。

从单一产品变革为多元发展。2004年,在 郑州瓶装饮用水都是一"箱"装天下的时候,雪 洋"夏爽"别出心裁,率先引进塑膜生产设备,生 产出了郑州市场第一件膜装水。

在大家都在为纯净水、矿泉水打得火热的 时候,雪洋公司通过市场调查找到最佳切入点, 研制开发的风味饮料竹叶水以良好的风味口感 得到消费者认可,并赢得了市场,规避了激烈的 市场竞争。沿袭该思路,雪洋公司又研发了枣 露,已于2009年度5月份进行试销,目前销量已 成几何数递增。

在常规产品发展缓慢的背景下,雪洋调整 思路在方便面领域采取了一些大胆的突破,取 得了方便面产业突破性的发展。

娄成林有着很浓郁的民族情怀,对中华传 统美食文化有着很深刻的理解。经过深入 调查和分析预测,雪洋公司在娄成林的指引

下决定以现代工艺实现中华传统美食的现 代化、规模化、工业化生产为角度,进行中华 传统美食的系列开发。已开发的兰州牛肉 拉面产品具有西北地方特色,又不乏技术创 新,面筋汤爽,产品一经上市即受到广大消 费者的普遍认可,产品销售供不应求;极具 中华传统美食特色和文化渊源的娄家烩面 已于5月上市,实现了试产畅销,市场反映 良好,这更加坚定了雪洋公司开发中华传统 美食的信心

雪洋在产品多元化、差异化的道路上渐入 佳境,且渐行渐远。

从注重销量到注重质量。娄成林始终要求 将质量放在第一位,在公司创业初期,雪洋便建 立了标准化的实验室,生产部高薪聘请了既懂 技术又懂管理的高级职业经理。而现在,每天 工人上岗之前,都会接受15分钟的上岗质量再 教育,每半小时产品都会被抽检一次。同时,雪 洋组建了产品跟踪办公室,对市场上流通的产 品,实施24小时跟踪制。

"部分市场,雪洋的产品无论从品牌销量到 市场占有率在同类产品中都是第一,如新郑市, 无论大街小巷到处都是雪洋的产品。"娄成林 说,"这靠什么?靠的就是对质量的重视。"

同时,雪洋从人海战术转变到细化终端。 雪洋的成功,是区域性品牌到区域性优势品牌 转化的经典案例。

娄成林告诉记者,在进行终端销售的时 候,雪洋推出的自建终端的三步走模式效果非 常显著。2006年,雪洋公司开始实施深度分 销,3月份,雪洋公司建立市场联销体,即通过 在辖区招标配送商,并签订配送协议的方式。 转变厂家的职能,即由以往的拉订单、产品配 送为一体自营销售模式,变为厂家只负责拉订 单,而配送商履行物流配送职能,从而节省了 固定费用开支(配送站房租、内勤工资、办公费

与此同时,雪洋公司又提出了"定制产品" 的概念,并利用订货联谊会等机会邀请营销专 家对二批商进行现场互动式培训,并着力打造 客户顾问型的一线营销尖兵,注重过程考核及 细节考核,从而在细节上狠下工夫,在细节上超

"我们总在产品上进行一些变化。"娄成林 的这种思路也影响并引领着雪洋的快速发展, "想别人没有想的,做别人做不到的。"

